

«ΣΤΗΝ ΕΛΛΑΔΑ ΔΕΝ ΜΑΓΕΙΡΕΥΟΥΜΕ ΠΡΙΝ ΠΕΙΝΑΣΟΥΜΕ»

Η Βόρεια Ελλάδα βιώνει εντονότερα τις κρίσεις της ελληνικής οικονομίας

«**Σ**τη χώρα μας συνήθως δεν μαγειρεύουμε πριν πεινάσουμε». Με τη φράση αυτή ο πρόεδρος του Συνδέσμου Βιομηχανιών Βορείου Ελλάδος (ΣΒΒΕ) κ. **Γιώργος Μυλωνάς** περιγράφει γλαφυρά την αδυναμία της ελληνικής οικονομίας να προσατευθεί απέναντι στις διεθνείς οικονομικές κρίσεις, ελλείψει... γρομμής άμυνας. Μάλιστα, ο πρόεδρος θηκε πρόσφατα στο επίκεντρο της δημοσιότητας εξαιτίας της περιπέτειας της απαγωγής του, επισμαίνει πως η Βόρεια Ελλάδα βιώνει εντονότερα τις κρίσεις της ελληνικής οικονομίας στο πλαίσιο της αναπτυξιακής της απόστασης από το κέντρο.

-Ποια είναι η εικόνα που έχετε ως πρόεδρος του ΣΒΒΕ για την επιχειρηματικότητα στη Βόρεια Ελλάδα; Θεωρείτε ότι υπάρχουν προοπτικές;

Η αναπτυξιακή δυναμική της Βόρειας Ελλάδας και ειδικά των επιχειρήσεων που είναι εγκατεστημένες στην περιοχή, θεωρώ ότι έχει καμφθεί τους τελευταίους μήνες εξαιτίας ενδογενών και εξωγενών παραγόντων, αλλά και εξαιτίας μεμονωμένων γεγονότων, με κορυφαίο την ανεργία στο λιμάνι της Θεσσαλονίκης.

Παράλληλα, τα ήδη δημοσιευθέντα οικονομικά αποτελέσματα των επιχειρήσεων-μελών μας αποτυπώνουν κάμψη στην κερδοφορία σε σχέση με πέρυσι, ενώ ποιοτικά στοιχεία τόσο σε επίπεδο επιχείρησης όσο και σε επίπεδο κλάδου επιβεβαιώνουν κι αυτά με τη σειρά τους την άσχημη συγκυρία. Δυστυχώς, επιβεβαιώνεται για ακόμη μία φορά το γεγονός ότι η Βόρεια Ελλάδα βιώνει εντονότερα τις κρίσεις της ελληνικής οικονομίας, γεγονός που ουσιαστικά αντικατοπτρίζει με τον χειρότερο δυνατό τρόπο την αναπτυξιακή της απόσταση από το κέντρο.

Επίσης, και με αφορμή την οικονομική κρίση, επανέρχεται

στο προσκήνιο το βασικό πρόβλημα της ελληνικής οικονομίας, άρα και της Βόρειας Ελλάδας, που είναι τα χρόνια δομικά προβλήματα τα οποία δεν της επιτρέπουν να διαθέτει αυτοτροφοδοτούμενη ανάπτυξη. Δυστυχώς στη χώρα μας, δεν διαθέτουμε γραμμές άμυνας κατά των κρίσεων, είμαστε πλήρως εξαρτημένοι από το πετρέλαιο, δεν έχουμε αντιστάσεις κατά του πληθωρισμού, κατά της ακρίβειας και κατά της ανεργίας και συνήθως «δεν μαγειρεύουμε πριν πεινάσουμε». Όσον αφορά στις προοπτικές, θέλω να υπογραμμίσω ότι για τον επιχειρηματικό κόσμο της Βόρειας Ελλάδας η άσκηση μιας νέας κλαδικής βιομηχανικής πολιτικής, η οποία θα εστιάζει στην ανάληψη δράσεων καινοτο-

μίας και στην ανάπτυξη νέων προϊόντων και υπηρεσιών και η οποία απαραίτητα θα συνδυάζεται με ενίσχυση της εξωστρέφειας των επιχειρήσεων, μπορεί να δώσει διέξοδο στην κρίση. Αν παράλληλα υπάρξει, έστω και στοιχειώδης, αλλαγή νοοτροπίας στο κράτος και στην κοινωνία για τη θετική αντιμετώπιση της επιχειρηματικότητας, τότε νομίζω ότι θα μπορούσαμε να ανακάμψουμε ως χώρα και να ατενίσουμε το μέλλον με αισιοδοξία.

-Ποια είναι τα κυριότερα προσκόμματα που αντιμετωπίζουν οι επιχειρηματίες της Βόρειας Ελλάδας και ποιες οι προσφορότερες αναπτυξιακές διέξοδοι;

Η βασική τροχοπέδη στην ανάπτυξη είναι η γραφειοκρατία. Όλα τα άλλα προβλήματα πραγματικά είναι μακράν «λιγότερο σημαντικά» από αυτό της γραφειοκρατίας. Αν το κράτος αποφασίσει να μειώσει τις γραφειοκρατικές διαδικασίες που αφορούν στην επιχειρηματικότητα, τότε είμαι βέβαιος ότι θα υπάρξει ανατροπή της υπέρκομιας κατάστασης και θα δημιουργηθούν οι κατάλληλες αναπτυξιακές προοπτικές, τόσο για τη χώρα όσο και για τη Βόρεια Ελλάδα, ακόμα και σε περιόδους οικονομικής κρίσης όπως αυτά που διανύουμε τους τελευταίους μήνες.

-Ποιες είναι οι θέσεις του ΣΒΒΕ για την τόνωση της τοπικής επιχειρηματικότητας;

Ο ΣΒΒΕ έχει αναπτύξει δέσμη προτάσεων προς την κατεύθυνση της δημιουργίας του κατάλληλου περιβάλλοντος για την οικονομική και επιχειρηματική ανάπτυξη της Βόρειας Ελλάδας, οι οποίες συνοψίζονται στα ακόλουθα:

Ευνοϊκότερο για τις επιχειρήσεις, σταθερό και λιγότερο γραφειοκρατικό πλαίσιο λειτουργίας των αγορών. Τα ειδικότερα μέτρα που μιστρεύουμε είναι:

- Πλήρης εφαρμογή της κείμενης νομοθεσίας περί ελέγχου της αγοράς κυρίως όσον αφορά σε προϊόντα χωρίς προδιαγραφές ή με παρωπιτημένα όματα.

- Απλοποίηση-κωδικοποίηση της νομοθεσίας που διέπει τη λειτουργία των επιχειρήσεων



ΓΙΩΡΓΟΣ ΜΥΛΩΝΑΣ
ΠΡΟΕΔΡΟΣ ΤΟΥ ΣΥΝΔΕΣΜΟΥ ΒΙΟΜΗΧΑΝΙΩΝ ΒΟΡΕΙΟΥ ΕΛΛΑΔΟΣ

ΤΟ ΣΤΟΙΧΗΜΑ ΓΙΑ ΤΗΝ ΕΛΛΑΔΑ

• **ΕΙΝΑΙ ΜΕΓΑΛΗ Η ΣΗΜΑΣΙΑ** της περιφερειακής βιομηχανίας στη συνολική ανάπτυξη της χώρας και για τα επόμενα χρόνια εκεί θα πρέπει να δώσει ιδιαίτερα βάρος η Πολιτεία. Η βιομηχανία είναι ασά εκείνους τομείς κλάδους που συμβάλλουν στα δημιουργία σταθερών θέσεων εργασίας και προστιθέμενης αξίας





ΟΙ ΠΡΟΤΑΣΕΙΣ ΤΟΥ ΣΒΒΕ

● **ΘΕΣΜΟΘΕΤΗΣΗ ΚΙΝΗΤΡΩΝ** από την Πολιτεία για την αγορά τεχνολογίας. ● **ΕΝΔΕΧΣΕΙΣ ΓΙΑ ΤΗ ΔΗΜΙΟΥΡΓΙΑ** κλαδικών ινστιτούτων ● **ΔΗΜΙΟΥΡΓΙΑ ΘΕΣΜΙΚΟΥ ΠΛΑΙΣΙΟΥ** συνεργασίας επιχειρήσεων με πανεπιστήμια και ερευνητικά ινστιτούτα ● **ΠΑΡΟΧΗ ΚΙΝΗΤΡΩΝ** προς τα πανεπιστήμια για την υλοποίηση ερευνητικών προγραμμάτων σε συνεργασία με τη βιομηχανία

Βεβαίως, και αυτό επιβεβαιώθηκε από την αποδοχή της σχετικής τροποποίησης του καταστατικού μας, όπως σας προανέφερα. Είναι η απόδειξη ότι ο ΣΒΒΕ προσαρμόζεται στα νέα δεδομένα, ελληνικά και διεθνή, διατηρώντας όμως τον βασικό του χαρακτήρα που είναι βιομηχανικός.

(φορολογική νομοθεσία, εργασιακή νομοθεσία, περαιτέρω απλοποίηση των διαδικασιών αδειοδότησης των επιχειρήσεων).

Πλαίσιο υποβοήθησης της καινοτομικής δραστηριότητας των επιχειρήσεων. Οι προτάσεις μας είναι οι εξής:

- Θεσμολόγηση κινήτρων από την Πολιτεία προς τις επιχειρήσεις για την αγορά τεχνολογίας.
- Ενισχύσεις για τη δημιουργία κλαδικών ινστιτούτων, με τη συμμετοχή των επιχειρήσεων του ιδιωτικού τομέα ως βάση για τα θέματα ελέγχου της αγοράς και για την υλοποίηση ερευνητικών δραστηριοτήτων.
- Δημιουργία θεσμικού πλαισίου συνεργασίας επιχειρήσεων με πανεπιστήμια και ερευνητικά ινστιτούτα για την από κοινού υλοποίηση ερευνητικών προγραμμάτων.
- Παροχή κινήτρων προς τα πανεπιστήμια για την υλοποίηση ερευνητικών προγραμμάτων σε συνεργασία με τη βιομηχανία.

Περιφερειακή ανάπτυξη - περιφερειακή σύγκλιση:

Ο στόχος της περιφερειακής ανάπτυξης και της περιφερειακής σύγκλισης δεν έχει επιτευχθεί, ενώ οι περιφερειακές ανισότητες υφίστανται, παρά τις θετικές προσπάθειες των τελευταίων ετών για την άμβλυσή τους. Προτείνουμε να υπάρξει σαφής περιφερειακή πολιτική για τα επόμενα μεντεχνία χρόνια.

Βελτίωση υποδομών εξυπηρέτησης επιχειρήσεων:

Παρά τις προσπάθειες και την υπαρκτή πρόοδο στην κατεύθυνση δημιουργίας υποδομών εξυπηρέτησης των επιχειρήσεων, οι υπάρχουσες υποδομές (ενεργειακές, τηλεπικοινωνιακές, οδικές, λιμενικές κ.λπ.) χρήζουν βελτίωσης και περαιτέρω αναβάθμισης.

Στήριξη της διεθνοποίησης και της εξωστρέφειας των επιχειρήσεων: Στο πλαίσιο των παγκοσμιοποιημένων αγορών, ο ρόλος της διπλωματίας μετεξελίσσεται και αλλάζει με κεντρικό άξονα αυτόν της οικονομικής διπλωματίας. Περιμένουμε να δούμε στην πράξη την απόφαση του υπουργείου Εξωτερικών ώστε οι Έλληνες διπλωμάτες να έχουν ως βασική αποστολή και να λειτουργούν με γνώμονα την υιοστήριξη των συμφερόντων των ελληνικών επιχειρήσεων στο εξωτερικό.

Άσκηση κλαδικής πολιτικής:

Προτείνουμε την άσκηση κλαδικής πολιτικής και αντίστοιχα με πολιτικές που ακολουθήσαν άλλες ευρωπαϊκές χώρες, όπως π.χ. η Γαλλία («Πόλοι Βιομηχανικής Ανταγωνιστικότητας»), και τη χρηματοδότηση κυρίως του τομέα της έρευνας και της καινοτομίας. Θέλω να υπογραμμίσω τη σημασία της περιφερειακής βιομηχανίας στη συνολική ανάπτυξη της χώρας μας. Αυτό θεωρώ ότι είναι το μεγάλο στόιχημα για τα επόμενα χρόνια κι εκεί θα πρέπει να δώσει ιδιαίτερο βάρος η Πολιτεία. Αλλωστε, η βιομηχανία είναι από εκείνους τους κλάδους που συμβάλλουν στη δημιουργία σταθερών θέσεων εργασίας και προσυιθέμενης αξίας.

-Ποιος είναι ο στόχος της δρομολογούμενης τροποποίησης του καταστατικού του ΣΒΒΕ, που δίνει το δικαίωμα του εκλεγείσθαι και στα συνδεδεμένα μέλη;

Στόχος της τροποποίησης του καταστατικού του ΣΒΒΕ, που επετεύχθη με συντριπτική πλειοψηφία από τα μέλη του κατά τη διάρκεια της πρόσφατης γενικής μας συνέλευσης, είναι η επιβεβαίωση της εξωστρέφειας του Συνδέσμου και της προσαρμογής του στα νέα, ελληνικά και διεθνή, δεδομένα.

-Είστε επομένως έτοιμοι για «άνοιγμα» του Συνδέσμου και σε νέες μορφές επιχειρηματικότητας, που δεν είναι αμιγώς βιομηχανικές;

-Ποιος είναι σήμερα οι σχέσεις σας με τον ΣΕΒ;

Όπως ξέρετε, ο ΣΒΒΕ δεν είναι μέλος του ΣΕΒ, πλην όμως οι σχέσεις τους είναι σχέσεις αγασής συνεργασίας και πρόσπισης των κοινών συμφερόντων. Ο ΣΕΒ έχει θεσμοθετημένο ρόλο από την Πολιτεία, τον οποίο σεβόμαστε αιολύτως. Η συνεργασία μας είναι εξαιρετική τόσο σε επίπεδο ηγεσίας όσο και σε επίπεδο στελεχών.

-Εκτετε κάνει γνωστή την πρόθεσή σας να παρατηθείτε από την ηγεσία του ΣΒΒΕ, εξαιτίας της πρόσφατης κερπίετείς σας. Ποια διαδικασία θα ακολουθηθεί και παιο είναι τα χρονοδιαγράμμά της;

Η δήλωσή μου ότι θα αποσυρθώ από τα κοινά δεν σημαίνει ότι κάτι τέτοιο θα γίνει δημιουργώντας διοικητικά προβλήματα σε έναν συνδικαλιστικό φορέα, το έργο του οποίου εκτιμώ βαθύτατα. Στην ερχόμενη γενική συνέλευση, που μπορεί σύμφωνα με το καταστατικό να πραγματοποιηθεί μόνο στο πρώτο εξάμηνο του 2009, θα εκλεγεί το νέο Διοικητικό Συμβούλιο του Συνδέσμου, το οποίο και θα αποφασίσει για την εκλογή του νέου προέδρου του ΣΒΒΕ.